

勠力同心 携手同行 迈向发展共同体

——在“金砖+”领导人对话会上的讲话

(2023年8月24日,约翰内斯堡)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的拉马福萨总统,各位同事:

感谢拉马福萨总统组织这次对话会。很高兴同各位嘉宾会面,共商全球发展大计。

发展承载着人民对美好生活的向往,是发展中国家的第一要务,也是人类社会永恒主题。今年是联合国2030年可持续发展议程的中期评估年。目前,多数可持续发展目标落实缓慢,令人担忧。全球发展事业面临巨大挑战。

国际社会要以天下之利为利、以人民之心为心,推动发展问题重回国际议程的核心。要提高

发展中国家在全球治理中的代表性和发言权,支持发展中国家实现更好发展。要坚持真正的多边主义,构建全球发展伙伴关系,为共同发展营造安全稳定的国际环境。

各位同事!

中国始终同发展中国家同呼吸、共命运,过去是、现在是、将来也永远是发展中国家的一员!我提出全球发展倡议,就是为了让全世界聚焦发展,为落实可持续发展议程提供助力。去年,中国举办首届全球发展高层对话会,推出一系列发展合作举措,取得可喜进展。

——我们坚持发展优先,加大了资源投入。中方已经成立总额40亿美元的全球发展和南南合作基金,中国金融机构即将推出100亿美元专项资金,专门用于落实全球发展倡议。

——我们坚持行动导向,深化了务实合作。从亚洲到非洲,从太平洋岛国到加勒比海岸,200多个合作项目开花结果,减贫、教育、卫生等领域合作机制不断拓展。

——我们坚持创新驱动,增强了发展动能。全球发展倡议聚焦绿色发展、新型工业化、数字经济等重点领域,推进新工业革命伙伴关系建

设,助力高质量发展。

——我们坚持共克时艰,提升了发展韧性。粮食安全和能源安全关乎国计民生。我们启动中国—联合国粮农组织南南合作信托基金,落实促进粮食生产专项行动,向许多国家提供粮食援助、分享农业技术知识。我们发起全球清洁能源合作伙伴关系,助力实现能源安全。

中国是非洲的可靠朋友,过去10年向非洲提供大量发展援助,参与建设6000多公里铁路、6000多公里公路、80多个大型电力设施。下一阶段,中国将同非洲国家开展更多合作,支持非洲

增强自主发展能力。这包括提供卫星测绘成套数据产品;实施“智慧海关”合作伙伴计划;协同联合国教科文组织开展“全球发展倡议助力非洲未来”行动,积极支持非洲实现可持续发展。

各位同事!

“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。”让我们坚定信心,众志成城,携手构建发展共同体,不让任何一个国家在世界现代化进程中掉队!

谢谢大家!

(新华社约翰内斯堡8月24日电)

习近平会见伊朗总统莱希

新华社约翰内斯堡8月24日电 (记者 孙浩 朱超)当地时间8月24日上午,国家主席习近平在约翰内斯堡出席金砖国家领导人会晤期间会见伊朗总统莱希。

习近平祝贺伊朗成为金砖成员。习近平强调,经过各方共同努力,此次金砖领导人会晤作出扩员决定,这是历史性事件。新成员都是具有重要影响力的国家,相信将对世界产生重大影响。中方愿同伊朗在金砖等多边平台上加强合作,推动多边主义健康强劲发展。

习近平指出,今年2月总统先生成功访华后,两国各部门抓紧落实我们达成的共识,取得积极成果。很高兴在中方及伊朗、沙特共同努力下,伊沙实现和解,促进了中东安全稳定。中方愿同伊方巩固友好,深化互信,

在涉及彼此核心利益问题上继续相互支持,推动中伊全面战略合作伙伴关系取得更多成果。

莱希表示,伊方高度评价并感谢中方支持伊朗成为金砖正式成员,这为伊中关系发展提供了新动能,有利于两国加强在多边平台协作,也将有利于更好推进落实习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议。感谢习近平主席为推动伊沙对话和解决发挥重要作用。金砖扩员表明,单边主义正在走下坡路。伊方深化伊中全面战略合作伙伴关系的决心坚定不移,愿同中方共同努力,进一步密切两国全面战略合作,积极推进共建“一带一路”合作。

蔡奇、王毅等参加会见。

习近平会见刚果(布)总统萨苏

新华社约翰内斯堡8月24日电 (记者 陆佳飞 马峰)当地时间8月24日上午,国家主席习近平在约翰内斯堡出席金砖国家领导人会晤期间会见刚果(布)总统萨苏。

习近平指出,总统先生是中国人民的老朋友、好朋友。中刚关系发展非常好,这同总统先生高度重视和坚持对华友好密不可分。感谢刚方在涉及中方核心利益问题上给予中方坚定支持,中方也将一如既往地坚定支持刚果(布)维护国家独立自主、反对外来干涉,支持刚果(布)在国际和地区事务中发挥更大作用。明年将迎来中刚建交60周年。中方愿同刚方共同规划、隆重庆祝,保

持密切交往,增强政治互信,深化务实合作,推动两国全面战略合作伙伴关系取得更多成果。

萨苏表示,我对习近平主席2013年对刚果(布)进行的成功国事访问记忆犹新。中国企业承担了很多刚果(布)国家建设项目,同中国的友谊与合作是刚果(布)不断取得发展的重要因素。感谢中方给予刚方的宝贵支持和帮助。我对明年将迎来刚中建交60周年充满期待。希望双方以明年共同庆祝建交60周年为契机,推动刚中关系取得更大发展。刚方愿同中方深化在国际事务中的沟通协作,共同维护发展中国家利益。

蔡奇、王毅等参加会见。

习近平会见马拉维总统查克维拉

新华社约翰内斯堡8月24日电 (记者 郑开君 韩梁)当地时间8月24日上午,国家主席习近平在约翰内斯堡出席金砖国家领导人会晤期间会见马拉维总统查克维拉。

习近平指出,总统先生就任以来,坚持一个中国原则,我对此表示赞赏。中方支持马拉维探索符合本国国情的发展道路,愿继续为马拉维经济社会发展提供力所能及的帮助。希望双方继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,推动两国务实合作取得新成果,推动中马关系不断取得新发展。中方愿同马拉维等发

中国家加强团结合作,推动国际秩序朝着更加平等、公正方向发展。

查克维拉表示,中国在马拉维遭遇困难时总是第一时间伸出援手,我不久前访华时受到热情接待,也真切感受到,中国是马拉维真正的朋友、兄弟和伙伴。马方坚定奉行一个中国政策。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议,有利于发展中国家实现共同发展。马方愿同中方不断深化友谊与合作。

蔡奇、王毅等参加会见。

习近平会见坦桑尼亚总统哈桑

新华社约翰内斯堡8月24日电 (记者 缪娟娟 谢江)当地时间8月24日上午,国家主席习近平在约翰内斯堡出席金砖国家领导人会晤期间会见坦桑尼亚总统哈桑。

习近平指出,总统女士去年11月成功访华,是中坦关系中的高光时刻。我们达成的各项共识正在得到积极有效落实。中坦合作一直走在中非合作的前列,坦赞铁路是两国人民的共同美好记忆。明年是中坦建交60周年,中方愿以共同庆祝建交60周年为契机,同坦方继续坚定支持彼此核心利益和重大关切,深化战略合作。在当前国际形势

下,加强中非合作,有利于维护发展中国家的团结和正当发展利益。

哈桑表示,我很高兴去年对华成功访问,并同习近平主席将两国关系提升为全面战略合作伙伴关系。坦中两国在各层级保持了密切交往,合作项目顺利推进。坦方高度评价中方为发展中国家发展提供宝贵支持和帮助,坦桑等发展中国家都从习近平主席提出的共建“一带一路”等重大倡议中获益良多。坦桑期待同中方共同庆祝明年建交60周年,进一步提升坦中关系发展水平。

蔡奇、王毅等参加会见。

习近平会见纳米比亚总统根哥布

新华社约翰内斯堡8月24日电 (记者 金正 刘万利)当地时间8月24日上午,国家主席习近平在约翰内斯堡出席金砖国家领导人会晤期间会见纳米比亚总统根哥布。

习近平指出,总统先生是中国人民的老朋友,对中国怀有深厚情谊,坚定支持中方在核心利益问题上的立场,在国际事务中主持公道,仗义执言,我们深表赞赏。中方愿同纳方加强各领域包括清洁能源合作,将鼓励中国企业赴纳投资兴业,同纳方密切沟通,全面深化两国关系。

习近平指出,相同的历史遭遇和奋斗经历使中国和非洲心心相印。中国坚持大小国家一律平等、相互尊重。中国共产党领导中国人民走出了“一条具有中国特色的社会主义道路,同时努力推动构建人类命运共

同体,通过提出共建“一带一路”等一系列倡议,让发展中国家实现共同发展繁荣,为发展中国家争取更加平等的权利。

根哥布表示,纳中友谊源远流长。中国是全天候的朋友,更是在我们遇到困难时可以依靠的朋友。纳方衷心感谢中方在纳方争取民族独立解放、发展国家各项事业过程中给予坚定支持。习近平主席是世界大国领袖,领导中国人民取得非凡成就,同时对待非洲国家领导人十分平等谦逊,令人感动。纳方深受中国特色社会主义思想启发,正在探索具有纳米比亚特色的现代化道路。纳方坚定支持中国,欢迎中国企业赴纳投资合作,愿同中方一道,推动纳中关系取得更大发展。

蔡奇、王毅等参加会见。

加强战略伙伴关系 推动全球治理变革

——习近平主席在金砖国家领导人第十五次会晤上的重要讲话引发国际社会热烈反响

新华社记者

当地时间8月23日,国家主席习近平出席金砖国家领导人第十五次会晤并发表题为《团结协作谋发展 勇于担当促和平》的重要讲话。讲话引发国际社会热烈反响。

塑造国际格局的重要力量

“习近平主席的讲话从维护世界和平与发展的高度出发,受到与会人士的热烈欢迎!”聆听完讲话走出会场的南非总统经济顾问肯尼思·克里默说,习近平主席在讲话中强调秉承开放包容、合作共赢的金砖精神,为加强各领域合作提出中国方案,这不仅有助于提升金砖合作机制水平,还将有力推动新兴市场国家和发展中国家在国际政治与经济事务中发挥更大作用。

塞内加尔中国问题专家阿马杜·迪奥普非常认同习近平主席对“金砖”角色的定位。他说,金砖国家的蓬勃发展为世界和平与发展注入动力,成为塑造国际格局的重要力量。“正如习近平主席在讲话中所指出的,金砖国家始终秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,这不仅推动金砖合作迈上新台阶,也是金砖合作机制影响力不断增强的源泉所在。”

习近平主席指出,金砖国家“始终秉持国际公平正义,在重大国际和地区问题上主持公道,提升新兴市场国家和发

展中国家发言权和影响力”,这一论断让土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢等学者深有所感。乔拉克奥卢称赞中国在促进金砖国家合作发展中发挥着卓越引领作用,认为金砖合作机制在国际舞台上的影响力日益提升,成为放大发展中国家声音、公正解决重大国际和地区问题以及完善全球治理的坚实平台。

印度贾瓦哈拉尔·尼赫鲁大学国际关系学院教授斯瓦兰·辛格说,金砖合作机制有别于西方大国主导的某些国际机制,为发展中国家和新兴经济体的协调合作提供了平台,具有多元性、灵活性的优势,呈现鲜明的时代特征。

“金砖合作机制为建设更加公正合理的世界秩序所作出的努力无法被忽视。”南非金砖国家事务协调人阿尼尔·苏克拉尔说,“金砖合作伙伴应携手并肩,共同努力。我们不是国际秩序的旁观者,我们是自己命运和未来的‘建筑师’,这就是我们想要通过金砖合作机制发出的声音。”

做发展振兴道路上的同行者

习近平主席在讲话中指出,发展是各国不可剥夺的权利,不是少数国家的“专利”。金砖国家要做发展振兴道路上的同行者,反对“脱钩断链”、经济胁迫。要聚焦务实合作,特别是数字经济、绿色发展、供应链等领域。

肯尼亚非洲政策研究所中非中心执行主任丹尼斯·穆内内对此深表赞同。他说,面对复杂严峻的国际形势和发展中国家面临的困难和挑战,金砖国家更应继续加强在经贸财金、政治安全、人文交流等各个领域的合作与协调,巩固金砖国家战略伙伴关系。

依托金砖国家遥感卫星星座合作机制,探索建立“金砖国家全球遥感卫星数据与应用合作平台”,为各国农业、生态、减灾等领域发展提供数据支持。听到习近平主席谈到这一“中国方案”,巴西金砖国家政策研究中心主任安娜·加西亚欣喜不已。

“今年7月,我们统计了巴西亚马孙雨林消失面积,巴中合作的地球资源卫星提供的信息正是这一监测数据的重要来源。”加西亚表示,在金砖国家遥感卫星星座合作机制下,巴西和中国近年来在该领域的合作持续展现活力。“期待金砖国家在这一领域的合作进一步助力巴西和其他发展中国家在气象预报、灾害监测、雨林保护等方面实现数据共享,运用现代科技开展环境治理合作,实现可持续发展。”

习近平主席在讲话中提出金砖国家进一步拓展人工智能

合作。南非政府通信和信息服务处代理处长诺蒙德·姆努夸深有感慨地说:“南非目前在人工智能领域发展相对落后,金砖国家在这一领域加强合作为我们提供了契机。金砖国家同意尽快启动人工智能研究组工作,进一步拓展人工智能合作,将更好造福各国人民。”

“印度尼西亚希望通过参与金砖合作机制,获得更多发展机遇。”印尼智库亚洲创新中心主席班邦·苏尔约说,包括印尼在内的很多国家将金砖合作机制视为志同道合的发展中国家开展合作的平台。“印尼期待金砖合作机制为各国带来新的贸易和投资机会。”

埃及金字塔政治和战略研究中心专家赛义德·奥卡沙对习近平主席关于“要充分发挥新开发银行的作用”的表态印象深刻。他表示,新开发银行是一个非常重要的金融机构,未来它在国际金融体系中的作用不容小觑。金砖国家致力于深化各领域合作并拓展“金砖+”模式非常重要,有利于提升金砖国家在国际舞台上的影响力并完善全球治理,为世界注入更多确定性、稳定性、正能量。

作为多年从事金砖国家媒体报道的专业人士,俄罗斯金砖电视台台长然娜·托尔斯季科娃对金砖国家间的人文交流议题尤为关注。她指出,金砖国家媒体加强合作,对全面报道涉双边或多边的重要话题大有裨益,既能促进各国人民相互了解,也有助于建立起文明交融互鉴的桥梁。

以金砖担当开创美好未来

仔细阅读习近平主席的讲话后,参与报道此次金砖国家领导人会晤的南非媒体人塔比索·穆莱齐·勒霍科表示,习近平主席强调金砖国家要团结协作,并指明金砖合作机制未来发展壮大的路径,“他的讲话给我们带来信心、增添动力”。

巴西ABC联邦大学“外交政策观察站”研究员费利佩·波尔图说,习近平主席在讲话中指出“世界进入新的动荡变革期,正在经历大调整、大分化、大重组,不确定、不稳定、难预料因素增多”,在这种局面下,金砖国家领导人会晤将推动“全球南方”合作,加强战略伙伴关系,有助于各方达成共识,共同应对挑战。

“金砖国家的交往、金砖国家的倡议正在惠及广大新兴经济体和发展中国家。”古巴国际政策研究中心研究员爱德华多·雷加拉多说,“作为多边合作的平台,金砖合作机制将推动国际关系民主化,推动团结、友谊和繁荣,这一合作机制正是努力推动构建人类命运共同体的明证。”

“中国一直主张金砖国家是推动世界多极化的重要力量,

这一愿景正变得越来越清晰。”美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说,在新的国际形势下,越来越多的国家申请加入金砖国家合作机制,既是金砖合作机制运行良好的最佳证明,也表明全球有潜力的经济体对金砖合作充满期待。

俄罗斯国际事务理事会专家谢尔盖·卢贾宁认为,金砖合作机制将日益受到欢迎,因为这一机制推动全球治理变革朝着更加公正合理的方向发展,推动构建多极化世界格局。“习近平主席在讲话中围绕金砖机制发展提出的重要主张展现了金砖责任和担当。”老挝人民革命党中央宣传部副部长万赛·塔维延认为,当前国际形势正在发生深刻复杂变化,发展中国家的安全和发展利益受到严重冲击。在此背景下,金砖合作机制不断壮大有利于团结广大新兴市场国家和发展中国家,推动全球治理体系更好直面发展中国家的正当关切和合理诉求,为世界和平发展凝聚更多共识。

(综合新华社驻外记者报道,执笔记者:何毅 刘品然 杨威)

(新华社北京8月24日电)